

施達基金會 「敘利亞寒冬送暖」2022-23 事工報告

敘利亞內戰持續將近 12 年，聯合國人道事務協調廳預計，在 2023 年敘利亞國內需要援助的人口進一步增至 1530 萬人，接近全國人口七成。在 2022 年的冬季，敘利亞國內各地的人民不單面對暴雨、水災、嚴寒和霍亂疫情侵襲，亦面臨貨幣大幅貶值、惡性通貨膨脹、燃油電力短缺，以及國家補貼減少等問題。2023 年 2 月 6 日，敘利亞西北部鄰近土耳其地區受到地震及其餘震重創。據美國地質調查局資料，地震強度達黎克特制 7.8 級。許多受災家庭頓失所依，有倖存者攜幼兒冒着寒風佇立在已倒塌的房屋旁邊，不知何去何從。

另一邊廂，鄰國黎巴嫩自 2019 年起陷入該國近代最嚴重的經濟危機，引發失業潮、貨幣貶值、通貨膨脹、購買力下降和飢餓問題。在這樣的困境下，黎巴嫩境內聚集了大批弱勢羣體，包括約 150 萬名敘利亞難民，以及約 250 萬名黎巴嫩貧民、移工和巴勒斯坦難民。有聯合國報告指出，每十名身在黎巴嫩的敘利亞難民當中，便有九人無法負擔最低生存標準所需的基本物品與服務。

面對鄰舍困境，我們如何回應？在好撒馬利亞人的比喻中，耶穌問律法師，誰是那落難人的鄰舍。律法師說：「是憐憫他的。」耶穌說：「你去照樣行吧。」（參路十 36-37）經文提醒我們，真正的愛鄰之道在於當鄰舍陷入困境時，以憐憫付諸行動。

今個寒冬，施達藉着你的支持，透過黎巴嫩的夥伴 Middle East Revive and Thrive (MERATH) 開展了「敘利亞寒冬送暖」2022-23 事工。透過中東福音教會團契 (The Fellowship of the Middle East Evangelical Churches)，施達夥伴接續過往的工作，向身在敘利亞和黎巴嫩的弱勢羣體派發禦寒物品。以下為有關事工報告。

項目詳情

項目目標：派發禦寒物資，減緩貧民面對危機的風險

項目地點：敘利亞的十個地區，包括哈塞克省、阿勒坡省、蘇韋達省、大馬士革（直轄市）、德拉省、哈馬省、霍姆斯省、拉塔基亞省、大馬士革郊區省、塔爾圖斯省

黎巴嫩的 14 個地點，分布於阿卡省、貝魯特省、貝卡省、黎巴嫩山省、北部省

項目內容：購買及派發緊急救援物資，包括毛毯、靴子、保暖衣和緊急燈

項目時期：2022 年 11 月至 2023 年 3 月

受惠人數：敘利亞 4686 戶家庭 (22,175 人)

黎巴嫩 4455 戶家庭 (18,317 人)

項目支出：項目得到不同機構支持，施達為其中之一。項目總支出約為 501,359 美元 (約港幣\$3,935,67)，施達支持其中 30,000 美元 (約港幣\$235,500)

黎巴嫩的冬季通常由 11 月持續至翌年 3 月中旬，在高海拔地區的氣溫可低至攝氏零下十度，暫居在臨時建築物和受水災影響的敘利亞難民處境尤為嚴峻。雪上加霜的是，用作發熱燃料的柴油價格在過去一年間大幅增加逾兩倍半，燃料短缺導致公共電力供應不時被切斷，影響電暖爐的運作功能。雖然今年冬季的氣候較去年稍為緩和，但高海拔地區仍經歷了較長時間的降雨、降雪和寒冷氣溫。2023 年初，在施達夥伴支援的地區更發生了由冬季風暴導致的山泥傾瀉、道路堵塞和臨時建築物損毀。與此同時，敘利亞亦經歷了長達四個月的燃油短缺，有些地區的柴油價格在數月間急升，升幅近兩倍。根據施達夥伴觀察，當地人民的平均月薪只足夠負擔每月數天的燃油支出，大部分敘利亞人只能靠僅有的單薄衣物保暖。

施達夥伴經由敘利亞和黎巴嫩的 34 間當地教會和非政府組織向貧民派發禦寒物資，對象包括敘利亞難民、黎巴嫩貧民和有需要的外籍家庭傭工。為確保物資惠及有迫切需要的人士，施達夥伴在選擇受惠對象時會優先考慮女性戶主家庭、有殘疾成員或有慢性病患的弱勢家庭等，並考慮其他相關因素，如居住環境、氣候、海拔和物資供應情況等。除此之外，施達夥伴在購置禦寒物資時，優先向另一生計項目的婦女縫紉小組購買毛毯，在幫助這些弱勢婦女的生計同時，亦有利當地社區經濟。由於黎巴嫩各省的燃油供應與受惠對象處境各異，施達夥伴靈活運用燃料現金資助（100 美元）、燃料兌換券（120 公升）和租用燃油車直接派送等不同方式提供援助。

受惠者的性別及人數分布：

類別	男性 (18 歲以下)	男性 (18 歲以上)	女性 (18 歲以下)	女性 (18 歲以上)
敘利亞	5,582	4,992	5,486	7,116
黎巴嫩	4,556	4,457	4,430	4,874

各類派發物資的數目：

敘利亞

物品	毛毯	保暖衣	靴子	帽子
數量	1,475	3,500	3,500	3,500

黎巴嫩

物品	毛毯	床墊	緊急燈	防水布	燃料 現金資助	燃料
數量	8,075	4,085	2,700	310	200	350



住在帳篷裏的受惠家庭獲發毛毯。



孩童們收到保暖衣物均莞爾一笑。



孩童們穿上針織帽及圍巾後倍感溫暖。



夥伴為孩童穿上保暖衣物。

受惠者故事

黎巴嫩 Nadine：成為一家之主，遇見一家之「主」

Nadine (化名) 與丈夫 Sam (化名) 育有兩名分別九歲和十歲的孩子，一家四口與她的姊姊和外甥一同住在黎巴嫩貝魯特一棟舊樓的頂層。由於大廈陳舊，每逢下雨天，雨水便會滲入屋內，牆壁因而迅速滋生霉菌，居住環境惡劣。Nadine 是家中唯一的經濟支柱，丈夫失去工作，而弟弟亦患有重病，家庭重擔全壓在她一人肩上。

隨着通脹愈來愈嚴重和食物價格上升，Nadine 家中的孩童已超過一年沒有進食過任何肉類，她甚至負擔不起購買牛奶和書簿費用。她最近確診嚴重貧血，原因為營養不

良。當人生走到力竭心灰之時，上主透過 MERATH 聯同當地教會接觸到 Nadine 一家，向他們提供食物和冬季援助。當夥伴發現 Nadine 家中沒有電力供應後，亦立刻向他們提供緊急燈和毛毯等用品。

Nadine 最大的心願是子女能夠接受教育和健康成長。她表示，看到子女在接觸教會後變得喜樂和雀躍，是她最快樂的時刻。「黎巴嫩目前的情況不容許我們計劃未來，我們只求渡過每天的難關。每早起來，我們都面對新的挑戰——沒有水、沒有電、買不起煮食用煤氣罐、兒子問我為何朋友吃的東西他卻沒有.....但教會的服侍讓我們看見希望。」

敘利亞 Rania：無情戰火中懷抱從上主而來的愛與希望

長年的內戰奪去了 Rania (化名) 丈夫的性命，留下她獨力一人養育三個子女。她們一家居住在天花板滿是破洞和牆身破舊的房子中，冬天凜冽的寒風會從縫隙中滲入，生活情況極其艱難。Rania 的兒子 Ahmed (化名) 患有營養不良和發展遲緩，為了維持生計，Rania 只能把兒子留在家中，並在鄰近的農場工作，以賺取微薄收入為生。

施達夥伴在探訪 Rania 一家時，深深感受到 Rania 對上主的信靠和對子女的愛護。縱然處境艱難，Rania 依然展現出堅強、喜樂和感恩的一面。施達夥伴送上毛毯、靴子和外套等禦寒用品給 Rania 一家，縱然只是幾件簡單的用品，可是已為她一家帶來實在的改變。施達夥伴表示，這些時刻提醒他們慈惠和同理心的力量，願上主繼續使用他們去扶持更多陷在困苦之中仍然堅強生存的人們。

回應行動

在敘利亞和黎巴嫩，仍有大量受戰爭或極端天氣影響的難民、貧困家庭和弱勢社羣。每年的冬天，大量貧民都會遭遇嚴峻的生存挑戰。你願意成為貧苦人的同行者，讓上主的祝福經由施達夥伴的工作臨到他們當中嗎？

誠邀你奉獻支持「黎巴嫩寒冬救援」，讓施達可以有資源接觸更多迫切需要幫助的人，讓希望與溫暖在這寒冬中延續。

奉獻方法 (請註明「黎巴嫩寒冬救援」)

網上奉獻	即時網上奉獻，請 按此 前往
劃線支票	抬頭請寫上「施達基金會」 (英文名稱：CEDAR Fund)
銀行戶口	滙豐：004-600-385678-001 中銀：012-581-2-020114-7
信用卡 Visa / Master Card	網上奉獻 或填妥奉獻表格交回

PayMe	掃瞄右側 二維碼捐款	
轉數快 快速支付系統識別碼：3354016	登入你的網上銀行 以「轉數快」捐款	

請按以上奉獻方式捐款，連同支票、銀行存款單，或成功過數之頁面截圖並附上你的姓名、聯絡電話及郵寄地址，以郵寄、電郵或 WhatsApp 方式交回本會。

郵寄地址：香港郵政總局信箱 3212 號

WhatsApp (只適用於捐款查詢)：5160 7549

電郵：sharing@cedarfund.org